



人社部门加快推进社保资格认证便利化

新华社北京10月6日电(记者姜琳)养老金、工伤补助等社保待遇享受资格认证,事关百姓的“钱袋子”,也关乎社保基金的安全。记者近日从人力资源社会保障部获悉,我国社保经办机构近年来通过信息比对、社会化服务和远程自助认证等方式,通过“数据多跑腿”让“群众少跑腿”,加快推进社保资格认证便利化。

人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立介绍,人社部门积极与公安、民政、交通、出入境管理等部

门开展业务协作,逐步实现信息共享,初步实现了无形认证。即不需要本人进行任何操作,即可完成认证。2022年,全国已有大约三分之一的退休人员是通过数据比对方式完成认证。远程自助认证也是一大重点。为解决部分老年人不会使用智能手机认证的问题,人社部门在手机应用中开发“他人代操作”功能,家人或者工作人员可以帮助老人认证。“2022年推出的家人‘亲情服务’手机功能,使用人数达到2335万人;另一个‘工作人

铸就中华文化新辉煌

——以习近平同志为核心的中共中央引领 宣传思想文化事业发展纪实

一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想文化工作摆在重要位置,指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革,在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

高瞻远瞩、举旗定向,为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

燕山脚下,国风浩荡,文脉不绝。2023年6月1日,习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。

走进国家书房,总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上,宋代石刻天文图展现古人智慧,星汉灿烂、浩渺深邃;书房内,15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物,思想的星空蔚为大观。

文明生生不息,思想与时俱进。

次日召开的文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设和提出的一系列新思想新观点新论断,并强调,这些重要观点

是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月,党的十八大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记的讲话语重心长:

“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义,这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作,做好宣传思想工作,要放到这个大背景下来认识。”

清醒冷静的叩问,贯穿着对宣传思想文化事业的远大深谋。

这是全新历史坐标下的重大命题:中国特色社会主义进入新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响,应当如何凝心铸魂、高举旗帜?

这是推进理论创新的时代呼唤:一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰,应当如何总结经验、把握规律?

这是赓续历史文脉的高度自觉:没

有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设,应当如何主动作为、再谱华章?

“意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。

紧扣时代脉搏,围绕中心工作,突出问题导向,宣传思想文化领域气象日新。正本清源,坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——

2013年11月,北京,党的十八届三中全会。

在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上,习近平总书记关于意识形态工作的一席话振聋发聩:

“在集中精力进行经济建设的同时,一刻也不能放松和削弱意识形态工作,必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。

随着经济科技快速发展和格局深刻调整,拜金主义、享乐主义、

极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现,网络舆论乱象丛生,严重影响人们思想和社会舆论环境。

着力解决意识形态领域党的领导弱化问题,习近平总书记一锤定音:“要加强对宣传思想工作的全面领导,旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”

两度召开全国宣传思想工作会议,强调“做好宣传思想工作必须全党动手”“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”;在文艺工作座谈会上指出“党的领导是社会主义文艺发展的根本保证”;在党的新闻舆论工作座谈会上强调“党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地,必须姓党”;在网络安全和信息化工作座谈会上要求“群众在哪儿,我们的领导干部就要到哪儿去”;在哲学社会科学工作座谈会上指出“加强和改善党对哲学社会科学工作的领导,是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证”;在全国高校思想政治工作会议上强调“牢牢掌握党对高校工作的领导权”……

习近平总书记就一系列根本性问题阐明原则立场,廓清了认识迷雾,校正了工作方向。

(下转第三版)

凝心铸魂筑牢根本

——论持续用力推动主题教育扎实开展①

本报评论员

学思想 强党性 重实践 建新功

党的理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。

深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育是贯彻落实党的二十大精神的重要举措,对于统一全党思想、解决党内存在的突出问题、始终保持党同人民群众血肉联系、推动党和国家事业发展具有重要意义。全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,要凝心铸魂筑牢根本,教育引导广大党员干部经受思想淬炼、精神洗礼,只有坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,才能在乱云飞渡中把准方向、在糖衣炮弹面前保持清醒、在泰山压顶之下勇往直前。

魂固才能神聚,根深方能叶茂。凝心铸魂筑牢根本,要将坚定的理想信念,建立在对马克思主义的深刻理解之上。习近平新时代中

国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是党员干部砥砺理想信念和精神境界的最好教材。我们要认真研读党的二十大报告和党章,精读通读《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等必读书目,深入学习领会习近平总书记关于主题教育系列重要讲话精神、关于树立和践行正确政绩观的重要论述,在深化、内化、转化上聚力用功,全面系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求,做到整体把握、融会贯通。

革命理想高于天。凝心铸魂筑牢根本,要在党性锤炼上下功夫。党性的根本指向是坚持党的政治立场。理想信念坚定,历经实践锤炼,党性才能坚如磐石。在新时代,坚定信仰信念,最重要的就是要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以及日益增多的风险挑战,只有铸牢理想信念之魂,才能经受得住各种考验。全市各级党组织和广大党员干部要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界,深刻领会这一思想关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼等一系列要求,把好世界观、人生观、价值观这个“总开关”,增强对党的价值追求和前进方向的高度政治认同,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,始终保持共产党人的政治本色。

思想上有了“定盘星”,行动上就有了“指南针”。凝心铸魂筑牢根本,要发扬理论联系实际的马克思主义学风。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,关键是要广大党员干部站稳人民立场,努力将学习成果转化为为民办事、为民造福的实际成效。全市要全面贯彻落实习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,让理论学习“带露珠”“冒热气”。(下转第二版)



10月5日,施工人员在运城市民服务中心项目现场加紧作业。

国庆假期,运城市民服务中心项目建设工地上,建设者们坚守施工岗

位,全力推进工程建设,确保项目如期完工。本报记者 闫鑫 摄

奋进新征程 改革再出发

开栏语

改革是决定当代中国命运的关键一招。为牢记领袖嘱托,用好关键一招,把改革融入全市高质量发展各方面、全过程,推动重点领域改革落地见效,及时总结推广改革典型经验做法,运城市委政策研究室(市委改革办)联合运城日报推出“奋进新征程、改革再出发”专栏,围绕市委深改委“2023年重点改革工作安排”和全市“十大改革试点”,以系列报道的形式,全面梳理总结全市改革成果,进一步凝聚改革力量、激发改革动能、擦亮改革品牌,为推进经济社会高质量发展和全面建设社会主义现代化国家运城实践提供强大动能。今天推出首篇《用关键一招解决关键问题》,敬请关注。

用关键一招解决关键问题

——运城市用改革激发高质量发展活力动力纪实

运城市委政研室(市委改革办)

我市坚持用好改革“关键一招”,持续用好“五抓一优一促”经济工作主抓手,全力破解制约高质量发展的关键问题,推出了一批基础性、牵引性、标志性重大改革,“标准化+承诺制+全代办”、“专业镇建设”、“开发区改革”、能源革命、“放管服”、建设黄河流域生态保护和高质量发展示范区等多项改革工作走在全国、全国前列,为全市高质量发展注入了源源不断的改革动力。

发展出题目 改革作文章

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。全市改革坚持问题导向,聚焦重要领域和关键环节,用改革的办法推动历史性变革、系统性重塑、整体性重构,

不断跑出发展“加速度”、激活改革“新动能”。

加快建设黄河流域生态保护和高质量发展示范区,我市连续3年把此项任务确定为全市年度重大牵引性、标志性改革项目,市委书记亲自领衔推进,启动实施了总投资6223.36亿元、涉及1191个项目的黄河流域生态保护和高质量发展“双十工程”,共完成投资890.2亿元,以项目架构起示范区建设的“四梁八柱”。强力推进“五条绿色走廊”建设,让生态底色更靓。明确在强化污染治理、水土保持、提升防洪排涝能力、保护传承弘扬黄河文化、区域协同、增进民生福祉等8个方面作好示范,全力推动创建黄河流域生态保护和高质量发展示范区的决策部署落地见效。

积极争创全省市县转型综改牵引

性集成改革试点,高质量编制上报改革试点“一方案三清单”,推动“临猗县构建现代乡村产业体系”“芮城县促进产业生态化和生态产业化”成为全省市县转型综改牵引性集成改革试点,争取到省级政策支持事项11项。临猗县按照试点方案先行先试,成功入选国家现代农业产业园和国家乡村振兴示范县创建名单,北平乡入选全国“一村一品”示范村镇名单,庙上乡(冬枣)和北平乡(苹果)荣获2022年全国乡村特色产业超十亿元镇,耽子镇入选全国农业产业强镇典型案例。芮城县在生态产业化和产业生态化上积极探索,陌南镇东窑村上自然村被全球环境基金、联合国开发计划署、农业农村部联合授予“中国零碳村镇示范点”称号,成为全国首个挂牌“中国零碳村镇示范点”的村庄。(下转第三版)

市委政法委员会2023年第四次全体(扩大)会议召开

本报讯(记者 孙雄)9月28日,市委政法委员会2023年第四次全体(扩大)会议召开。市委副书记、政法委书记王立刚主持会议并讲话。副市长、市公安局局长刘春安,市法检两长出席会议。

会议传达了习近平总书记考察浙江重要讲话精神、全国新任地市级政法委书记培训班精神和省委政法委员会2023年第五次全体会议精神,对近期政法重点工作进行研究部署。

王立刚指出,党委政法委作为党领

导和管理政法工作的职能部门,要牵头抓总、强化落实,按照习近平总书记强调的“把握政治方向、协调各方职能、统筹政法工作、建设政法队伍、督促依法履职、创造公正司法环境”6句话要求,聚焦《中国共产党政法工作条例》明确的10个方面职责任务,抓好各项工作。要统筹协调、加强链接。把更多精力放在统筹协调上,及时发现新问题,解决突出问题,为各单位更好履职创造条件。要敢于担当、勇于作为。坚持原则、敢抓敢管,在党的绝对领导

下,做好政法各项工作。政法各单位要依法履职,推动科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,坚决履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的使命任务;要依照《条例》规定,加强向党委以及党委政法委的请示报告,落实交办任务,接受监督检查。政法机关的各级领导干部要把责任刻在心底,把担当扛在肩上,尽心尽责做好防风险、保安全、护稳定各项工作,用优异的成绩向人民汇报。

《中国(运城)跨境电子商务综合试验区建设实施方案》获省政府批复同意

本报讯(记者 余果)近日从市商务局获悉,《中国(运城)跨境电子商务综合试验区建设实施方案》获得省政府批复同意。

该方案围绕我省建设“三区三地”目标,聚焦我市“一区两城三强市三高地”发展定位,依托运城张孝机场、保税物流中心和特色产业的资源禀赋,通过制度创新、管理创新和服务创新,构建与我市特色现代化产业体系相匹配互促的跨

境电子商务发展体系和运行机制,建立立足运城、服务全省、辐射黄河“金三角”的跨境电子商务发展格局,促进外贸高质量发展,助力内陆地区对外开放新高地建设。

该方案要求,经过3年至5年的改革试验,力争把运城综试区建成“线上集成服务”和“线下综合园区”平台相结合的投资贸易便利、监管服务高效、法制环境规范的跨境电子商务综合试验区,引进培育

一批有竞争力的跨境电子商务主体,推动运城外贸大幅提升。

该方案明确三大建设任务。一是建设线上线下“两平台”(线上公共服务平台、线下跨境电子商务园区平台);二是构建跨境电子商务发展的“六体系”,即信息共享体系、金融服务体系、智慧物流体系、信用保障体系、统计监测体系和风险防范体系;三是加快跨境电子商务企业集聚区建设。